

**ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА**  
**к проекту геральдической доработки герба**  
**Ханты-Мансийского автономного округа – Югры**

**Основные пояснения по структуре проекта герба**

Предложенный к рассмотрению проект геральдической доработки герба округа устраняет все нарушения геральдических правил по сравнению с действующим гербом округа и при этом одновременно сохраняет историческую преемственность по отношению к нему, за счет сохранения главной фигуры герба – стилизованного символа «Кат ухуп вой» (двуглавая птица).

Проект герба дополнен статусной короной в виде княжеской шапки, соответствующей статусу округа как субъекта Федерации, на территории которого в прошлом располагались независимые княжества (Югорское и Кондийское).

Проект герба также дополнен девизной лентой с надписью «Делами великая». Это часть строки припева из гимна Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Могут быть предложены и иные варианты девиза.

В таком виде проект полностью соответствует требованиям, предъявляемым Геральдическим советом при Президенте РФ к официальному символу – гербу субъекту Федерации.

**Щитодержатели**

Проект герба субъекта Федерации может быть также дополнен щитодержателями. Для Югры могут быть предложены различные варианты щитодержателей, отражающие богатую историю региона. В качестве таковых можно, например, использовать образы из преданий хантов и манси, также отражающие традиционный быт коренных народов – охоту (медведь – как отражение соответствующего культа) и оленеводство (северный олень). Могут быть предложены и иные варианты щитодержателей (например, два глухаря, или фигуры охотника и оленевода и т.д.).

Определение наиболее подходящих щитодержателей обычно требует широкого вовлечения общественности для выбора наиболее оптимального варианта. Поэтому в данном проекте вариант с щитодержателями не приводится, но при заинтересованности со стороны органов государственной власти округа варианты с щитодержателями могут быть предложены.

### **Историческая преемственность**

Несмотря на то, что в геральдической системе России Югра соответствуют исторические символы Югорского и Кондийского княжеств, тем не менее Ханты-Мансийский автономный округ не является их прямым правопреемником. Кроме того, округ по сути является национальной автономией, хотя в демографической структуре доля коренных народов (хантов и манси) и мала. Все это дает возможность округу выбирать в качестве основного символа фигуру, отличную от исторических символов Югорского и Кондийского княжеств.

Сохранение исторических символов в гербе округа желательно, но не является обязательным. Кроме того, отсылки на исторические символы могут найти отражение во внешних атрибутах герба. Например, в подножии потенциальных щитодержателей можно изобразить скрещенные копье (из Югорского символа) и булаву (из Кондийского символа). Либо соответствующее оружие может быть придано в лапы подходящих животных-щитодержателей (например, медведей).

С учетом негативной оценки общественностью фигуры исторического символа Кондийского княжества (дикого человека в дубовой повязке) включение этого образа неизменным в герб округа представляется нецелесообразным либо требует значительных усилий по просветительской работе среди жителей.

### **Возможность доработки предложенного проекта**

При наличии заинтересованности со стороны органов государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры предложенный проект герба округа может быть доработан с учетом пожеланий и замечаний органов государственной власти и общественности округа.

Все работы по доработке проекта авторская группа готова предоставить полностью на безвозмездной основе.

### **Состав авторской группы по предложенному проекту герба**

Данный проект геральдической доработки герба округа предложен авторской группой в составе:

- Росич Юрий Юрьевич (г. Москва), геральдист;
- Карпова Анна Павловна (г. Барнаул), художник-дизайнер.